



Газета издаётся с 10 апреля 1920 года.

16+

# Ковернинские НОВОСТИ

Цена свободная

Учредители: Правительство Нижегородской области, Земское Собрание Ковернинского муниципального района Нижегородской области и Муниципальное автономное учреждение «Редакция газеты «Ковернинские новости»

№51 (11128), пятница  
12 июля 2019 года



Старшее поколение  
Стр. 3



Теленеделя  
Стр. 5

## Навстречу 90-летию району



## История газетной строкой

10 июля 1960 года

Быстрыми темпами идёт электрификация колхоза им. Тимирязева. 30 апреля лампочки Ильича засверкали в Б.-Доловской и Шмаковской бригадах. Большой праздник был 22 июня у жителей деревень Чудово и Пузуна. В этот день населённые пункты подключили к государственной энергосети. Многие ранее бездействовавшие машины начали работать на человека. Недавно пущен кирпичный агрегат. За неделю уже выпущено 15 тыс. кирпичей. Кирпич используется для строительства общественных помещений и домов колхозников.

8 июля 1965 года

Крупное птицеводческое хозяйство было создано в колхозе им. М. Горького, которое с каждым годом только набирает обороты. Богатый витаминами и белками корм, режимное освещение, чистота в помещениях, материальная заинтересованность работников — вот основа успехов.

Всего в колхозе насчитывается больше 30 тысяч голов птицы, в том числе кур-несушек — 8,5 тыс. В 1964 году собрано 852 тысячи яиц. А в 1965 году горевские птицеводы взяли обязательство получить их больше миллиона двухсот тысяч. К 1 июля уже было получено 752 тыс. штук этого ценного продукта. Таково «урожае» яиц ещё не бывало в истории хозяйства. Вот так выходят в миллионеры!

11 июля 1978 года

Уже традиционным стал в колхозе «Мир» торжественный обряд для молодых тружеников полей — «Посвящение в хлеборобы». Этот праздник сразу полюбился колхозникам, поэтому и на этот раз в сельском Доме культуры собрались почти все члены хозяйства. Кто же они, кто является достойной сменой старшему поколению? Это А. Макаров — шофёр, А. Удалов — слесарь, Г. Лапшинова — зоотехник, молодые супруги Люба и Юрий Удаловы и другие. Старейшие члены колхоза А.М. Яруничева и А.Ф. Лещёв посвящают в хлеборобы молодёжь. В руках у А.М. Яруничевой ларец с землёй, каждый из посвящаемых дотрагивается до неё рукой, присягая на верность родной земле и обещая служить ей честно.

17 июля 1997 года

Вот уже два года в колхозе «Новый путь» работает своя пекарня. Столько же времени остаётся без изменений и коллектив хлебопёков. Их четверо — Ф.А. Груничева, Н.Н. Груничева, Т.Н. Трусова и В.В. Богодомова. Возглавляет коллектив В.И. Разгулин. Работают хлебопёки в две смены, за одну выпекается примерно 300 буханок. При пекарне есть свой магазин, заведует которым Н.А. Воробьёва. Те, кто живёт рядом, приходят за хлебом сюда, для остальных же он подвозится в центр, к колхозной конторе. В связи с непростым финансовым положением управлением колхоза было принято решение отпустить хлеб работающим под запись. Цена одной буханки — 2000 рублей.

## 14 июля — День российской почты



Фото Григория Кудряшова

## Сельский почтальон

*Какие бы новые технологии ни приходили сегодня в нашу жизнь, услуги почты по-прежнему остаются востребованными, а на селе — особенно. В ближних ли, дальних ли деревнях — почтальона всегда ждут с особым нетерпением. И пусть сейчас он приходит не с такой «толстой сумкой на ремне», как раньше, но по-прежнему в ней самые разные периодические издания.*

Вот уже более 20 лет трудится почтальоном в Хохломском ОПС Татьяна Павловна Шляпникова. В её участок входят девять отдалённых от центральной усадьбы деревень: Кошелёво, Казанцево, Шишино, Кротово, Вихарево, Ермилово, Горево, Ермиловская стройка и Пискома. Сюда она доставляет более 50 газет, из которых 38 экземпляров — это «Ковернинские новости».

— Районную газету любят, её выписывают и пенсионеры, и

молодые семьи, — рассказывает почтальон. — Людьми интересны и публикации из разных отраслей, и реклама, и материалы о земляках — ведь в районе многие друг друга знают, сильные родственные узы. Центральные, областные газеты — это одно, но своё всё-таки ближе. В подписную кампанию захожу в каждый дом, с каждым переговариваю. Особенно активно подписка идёт в льготную декаду. Какой бы ни была отдалённой деревня, сколь-

ко бы ни было там жителей (а есть и один-два жилых дома), газету выписывают в каждой. Не остаются в стороне и дачники. А я всем говорю так: «Спасибо! Вы — с газетой, мы — с работой». Это, можно сказать, мой девиз.

Преодолевать многие километры Татьяна Павловна помогает муж. Одно время она и сама пробовала освоить мопед. Нельзя не отметить и такой факт — в семье Шляпниковых шестеро детей: пять дочерей и сын (о многих из них, участниках тех или иных школьных, районных мероприятий, наша газета тоже писала). Так что забот хватает.

На сегодняшний день в Хохломском ОПС приходит 122 экземпляра «Ковернинских новостей».

Маргарита ГОЛУБЕВА

**Уважаемые сотрудники почты!** От всей души поздравляю вас с профессиональным праздником!

Сегодня на территории Нижегородской области работает более 1000 мобильных, передвижных, стационарных отделений и пунктов почтовой связи. Более 8400 человек трудятся в этой сфере. Ежедневно почтовые отделения региона обслуживают более 110 тысяч человек, обрабатывают более 14 тысяч посылок и почти 35 тысяч писем!

Во многих населённых пунктах почтовое отделение становится одним из важнейших центров общественной жизни, куда люди приходят по самым разным поводам. Особое отношение — к профессии почтальона. Несмотря на развитие цифровых технологий, почта всегда будет востребованной и актуальной!

Всем сотрудникам почты желаю здоровья и благополучия! Пусть благодаря вашей работе мы всегда будем оставаться на связи друг с другом!

Г. НИКИТИН  
Губернатор Нижегородской области

**Уважаемые работники и ветераны почтовой связи!** Примите поздравления с вашим профессиональным праздником!

Почта — один из старейших видов связи. Но и сегодня она не утратила своего значения, оставаясь самым доступным и популярным средством коммуникации.

Желаем вам благополучия, уверенности в завтрашнем дне, реализации намеченных планов и новых успехов в профессиональной деятельности!

Крепкого здоровья, счастья, мира и добра вам и вашим близким!

О. ШМЕЛЁВ  
Глава местного самоуправления  
Ковернинского района

И. КЕРЬНИКОВ  
Председатель Земского собрания



12 июля — по православному календарю — день святых первоверховных апостолов Петра и Павла.



13 июля — днём +18 градусов, ночью +11 градусов, небольшой дождь.



14 июля — днём +18 градусов, ночью +12 градусов, небольшой дождь.

# Работать стало легче

Нагрузку на работников нижегородских агропредприятий удалось снизить вдвое

Вот уж чьи-чьи, а трудовые будни работников СПК «Сёминский» прежде и впрямь можно было назвать тяжёлыми, причём в буквальном смысле. Шутка ли: за смену телятникам приходилось переносить в среднем почти 2 тонны молока и корма для телят на расстояние более 7 километров. Понятное дело — уставали, поэтому и текучка кадров была ощутимая.

Теперь же телятницы СПК «Сёминский» признаются: работать стало легче. В региональном министерстве сельского хозяйства пояснили: нагрузку на работников удалось снизить почти вдвое (в настоящее время женщины носят уже 1 тонну на расстояние 5,7 км) — это результат внедрения в хозяйстве бережливых технологий.

На старте проекта по внедрению бережливых технологий мы проанализировали ситуацию на животноводческой ферме, с секундометром в руках посчитали, сколько времени тратят работники на каждую операцию, что из этой работы действительно важно, а что заставляет расходовать силы и при этом не даёт полезного результата, — рассказал руководитель объединённого про-

ектного офиса правительства Нижегородской области и госкорпорации «Ростатом» Алексей Мешеряков.

Выяснилось, что за смену телятницы перетаскивали очень большие объёмы молока и кормов, к тому же нести этот тяжкий груз приходилось на весьма большие расстояния. Мало того, что женщины уставали физически, так ещё и тратили свои силы, по сути, впустую — времени, например, на просмотр за тем же самым молодым, не хватало.

Решением проблемы стала перепланировка. На ферме установили дополнительный холодильный агрегат, организовав несколько точек раздатки кормов, подвели воду к местам кормления, что позволило сократить расстояние переносов.

## ПЕРВЫЕ В РОССИИ

Впрочем, «Сёминский» — далеко не единственный сельскохозяйственный производственный кооператив Нижегородской области, где внедрение бережливых технологий позволило повысить производительность, а ненужные расходы, наоборот, сократить. Сходные результаты есть и на других животноводческих предприятиях — участниках нацпроекта «Производительность труда и

поддержка занятости».

Нижегородская область стала одним из первых и немногих регионов России, где стартовали проекты по повышению производительности труда в сельском хозяйстве, — подчеркнул Алексей Мешеряков. — Это сложное, новое направление. Но первые результаты внедрения бережливых технологий в сельском хозяйстве показали, что перспективы повышения производительности здесь очень велики, и это может заметно сказаться на улучшении условий труда в отрасли.

## МЕНЯЯ ЖИЗНЬ ЛЮДЕЙ

Кстати, первой Нижегородскую область признали и по уровню работы регионального центра бережливых технологий. На недавнем форуме «Производительность 360» наш регион назвали лучшим в России, а заслуженную награду губернатору области Глебу Никитину вручил первый заместитель администрации президента России Сергей Кириенко.

В Нижегородской и Самарской областях, а также в целом ряде регионов, которые здесь присутствуют, работа по повышению производительности труда — это, во-первых, системная работа. Во-вторых, это



На форуме «Производительность 360»: Сергей Кириенко вручает награду Глебу Никитину.

работа по изменению сознания, отношения и культуры. Такая работа начинается с первого руководителя. Губернаторы инвестируют своё время в реализацию нацпроекта. Самое главное, что благодаря повышению производительности регионы получают возможность быстрее изменять жизнь людей. Ничего более важного не существует, — отметил Сергей Кириенко.

Так, сейчас в Нижегородской области в нацпроекте «Производительность труда» участвуют 8 агропредприятий, которые начали реализацию или уже выполнили 35 проектов по внедрению бережливых технологий. И это, повторим, только в сельском хозяйстве. Всего же в текущем году в Нижего-

родской области на предприятиях и в организациях различных сфер (включая, помимо сельского хозяйства, здравоохранение, образование, строительство, социальную защиту и другие) реализуется 1800 проектов по внедрению бережливых технологий. И если, скажем, в здравоохранении проект «Эффективная губерния» только в начале пути, то в промышленности и других сферах уже достигнуты более заметные результаты. Многие промышленные предприятия — участники программы (в их числе АО «Гринатом», ПАО «Завод Красное Сормово» и ПАО «Завод Красный якорь») — благодаря более грамотной организации работы смогли увеличить объёмы производства и получить

дополнительные заказы, что самым благоприятным образом сказалось и на доходах сотрудников.

Приятно получить награду за наиболее активный региональный центр компетенций. Мы очень благодарны министерству экономического развития РФ и Росатому, с которыми вместе создавали и развивали центр компетенций. Без этого сотрудничества результаты и успехи региона не были бы возможны. Уверен, что мы и дальше будем работать в тесной связке, — заключил, принимая награду, губернатор Нижегородской области Глеб Никитин.

Григорий ЗАХАРОВ  
Фото Александра Воложанова

## Новации

# Взвешенный подход к мусору

Необычная контейнерная площадка появилась около дома №8 в переулке Корейском Нижнего Новгорода. Аналогов её в регионе пока нет. Площадка самостоятельно взвешивает отходы как до, так и после того, как они попали в контейнер. Причём их количество записывается на лицевой счёт каждого конкретного жильца и оплачивает он соответственно: сколько мусора выбросил, столько и оплатил.

## НЕ ПЛАТИТЬ ЗА ВОЗДУХ

Металлическая контейнерная площадка разделена на три отсека, закрытых на электронный ключ, и в каждом располагается по контейнеру: один — для стекла, пластика и металла (алюминий и сталь), второй — для макулатуры, третий — под обычный бытовой мусор.

Каждый контейнер оснащён датчиками наполняемости, а вес фиксируют установленные под ними весы, — рассказал генеральный директор компании «Промис», где и собирали данную контейнерную площадку, Евгений Слияков. — Всё это необходимо, чтобы вести фактический учёт: сколько мусора выбрасывает каждый житель и итоговый вес вывозимого контейнера.

Причём тех, кто выбрасывает отходы или вторсырьё, контейнерная площадка «узнаёт» по электронному ключу. У каждого из жителей двух домов — №8 и 10 в переулке Корейском — он свой.

Разница между весами до и после попавшего в ёмкости мусора записывается на открытый лицевой счёт конкретного жителя, — пояснил Евгений Слияков.

По нему он и будет оплачивать вывоз отходов, не переплачивая «за воздух», как это происходит сегодня при существующей оплате по нормативу.

Стоимость умной площадки небольшая — около 700 тысяч рублей. Поэтому, по словам Евгения Слиякова, сейчас площадка тестируется: собираемые данные по вторсырью и коммунальным отходам не-

обходимы, чтобы узнать, насколько нововведение окупаемо. По его словам, как показывают расчёты, умная площадка может оправдать себя за 3-4 года.

## СЛОЖНОСТИ ПЕРЕХОДА

Сегодня возможность платить за отходы по их фактическому весу пока что чисто теоретическая. Законом это не предусмотрено. Однако уже в ближайшее время, по словам депутата Законодательного собрания, регионального координатора проекта «Чистая страна» Андрея Тарасова, программа по раздельному сбору твёрдых коммунальных отходов должна реально заработать. В Нижегородской области, как планирует региональное правительство, она стартует с начала 2020 года, а в Нижнем Новгороде — с 1 августа текущего.

Выгодно ли это будет людям? По мнению депутата, это будет зависеть от многих факторов. Например, компаниям, занимающимся вывозом ТКО, необходимо будет приобретать дополнительную технику и, чтобы не поднимать тарифы, возможно, придётся из бюджета выделять субсидии. Только в этом случае имеется вероятность, что программа заработает.

Определённую разъяснительную работу необходимо провести и среди самого населения. Большинство нижегородцев пока не готовы разделять отходы. И администрированием делать это их не заставишь, как и тем, что надо пользоваться своим, а не соседским контейнером.

Пока, считает Андрей Тарасов, без видеонаблюдения, как над умной площадкой, не обойтись. А это опять же дополнительные расходы. Тем не менее, как считает депутат, подобные умные контейнерные площадки надо пусть медленно, но внедрять.

## ЗАКОН

### НАДО ДОРАБАТЫВАТЬ

Как отмечает Евгений Слияков, при переходе на оплату по факту придётся менять и федеральное законодательство.

На данный момент по законодательству мы платим за вывоз контейнера объёмом 1,1 кубометра, — объясняет он. — Перевести объём в килограммы и наоборот можно, но есть вопрос плотности отходов. Какую нормативную плотность установить, решает федеральный регулятор. Полный контейнер ли, заполнен он наполовину или на 75 процентов, счёт выставляется всё равно как за один контейнер. В будущем, если законодательство поменяется, жители смогут платить за реальный вес отходов и наша умная контейнерная площадка сможет произвести их подсчёт.

Кроме того, по санитарным нормам региональный оператор должен вывозить мусор не менее чем один раз в сутки. А при раздельном сборе отходы копят медленнее. Например, тестирование площадки в переулке Корейском показало, что пластиком, стеклом, металлом жители 75-80 квартир наполняют контейнер за неделю, макулатурой — за 2 недели. Твёрдых коммунальных отходов (ТКО) за два дня собрано в контейнер меньше, чем наполовину.

Таким образом, инициаторы установки умной площадки подсчитали, что жители многоэтажек переплачивают за ТКО в четыре раза.

Светлана МУРАТОВА

## Статистика

# На 15 Петров ни одной Феврони

А Ромео с Джульеттой и вовсе канули в Лету

Накануне Дня семьи, любви и верности руководитель главного управления ЗАГС Нижегородской области Ольга Краснова встретилась с журналистами и рассказала о том, какими сегодня именами чаще всего называют новорождённых. У мальчиков это Михаил, Александр и Иван, а у девочек Ксения, Анастасия и Милана.

На пятнадцатый Петров, родившихся в первом полугодии, нет ни одной Феврони, — с грустью заметила Ольга Сергеевна. — И ни одного Ромео, ни одной Джульетты!

А вот необычных имен в этом году очень много. Среди родившихся мальчиков есть Сулейман, Адам, Спиридон, Ричард, Елизар, Август, Янислав, Эдгар, Филарет, Тамерлан, Соломон, Святозар, Персей, Пересвет, Оганез, Милорд, Людвиг, Лавр, Енисей, Добрыня, Арнольд, Антоний, Алмаз.

Девочки тоже не отстают. В этом году в Нижегородской области родились Любава, Лея, Забава, Гликерия, Шириня, Тея, Тата, Степанида, Славяна, Скарлетт, Сильвия, Вселена, Святослава, Раваэлла, Новелла, Медина, Маруся, Мадонна, Луна, Калерия, Златислава, Жасмин, Добромира, Дивна, Владлена, Берта, Астри, Аполлинария, Александрина.

А вот девочек с именем Вера родилось всего 69, Надежд — 57, а именем Любовь родители назвали только 42 дочек. Адамов в Нижегородской области за полгода родилось сразу трое, а вот Ев аж 187, это имя вошло в топ популярных. Русланов тоже не очень много — 39 новорождённых, а Людмил только четыре.

В общей сложности численность населения Нижегородской области за этот период пополнил 14 291 ребёнок. Мальчиков, как всегда, родилось больше, чем девочек — на 423 младенца.

Печальная статистика смертности в этом году более «позитивная», чем в целом по стране, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, цифра уменьшилась на 6 процентов. И вообще — в нижегородских ЗАГСах живут ожиданием будущих свадеб. Нынешним летом их запланировано уже более 8 тысяч. Кроме того, влюблённые уже начали подавать заявления на заключение брака в следующем году.

Кстати, Ольга Краснова напомнила, что подать заявление на регистрацию брака можно через портал Госуслуги. Это не только удобно, но и выгодно: в этом случае вам предоставляется 30-процентная скидка при оплате госпошлины по безналичному расчёту. И в ЗАГСе вы увидите только одиножды — в самый главный день своей жизни.

Татьяна ЧИНЯКОВА

## КСТАТИ

По данным отдела ЗАГС Ковернинского района Главного управления ЗАГС Нижегородской области, за первое полугодие 2019 года в районе родилось 59 детей. Что касается мужских имён, то наиболее часто мальчиков называют Иваном и Дмитрием. У девочек среди самых распространённых в первом полугодии этого года имена Алина и Ангелина.

Смертей за отчётный период в районе зарегистрировано 118. Браков заключено 22, разводов — 33.

## Юбиляры-старожилы

# Ровесница района

**Мама, бабушка, прабабушка — самые главные титулы жительницы села Белбаж Нины Васильевны Сочины. Девятнадцатого июня труженице тыла, ветерану труда, вдове участника Великой Отечественной войны исполнилось 90 лет.**

За свою долгую и нелёгкую жизнь ей пришлось пережить многое — трудности и заботы, радости и печали. Но, несмотря ни на что, старожилка сохранила ясность ума, оптимизм, душевное равновесие, интерес к происходящему вокруг.

Мы неторопливо ведём нашу беседу; в разговоре Нина Васильевна оживает, её выразительные ясные глаза загораются каким-то особо добрым внутренним светом, а весёлые искорки деятельности о тонком юморе старожилки и житейской мудрости. Нина Васильевна из тех, кто за словом в карман не полезет, а будет нужно — и поучительную историю к месту вспомнит, и задорную частушку или песню исполнит. Льются воспоминания — будто на киноплёнке всплывают в памяти самые яркие эпизоды из прошлого...

Она родилась в деревне Шишкино Ветлужского района в большой многодетной семье, где воспитывалось 8 детей; Нина была шестым ребёнком. 30-ые неспокойные в истории нашей страны годы прошлого столетия маленькой девочке запомнились становлением колхозов, борьбой с религией. Сельские ребята бегали смотреть, как закрывали местную церковь, уничтожали духовную литературу, уносили иконы. Деревенские жители долгие перешёптывались и по поводу одного «бунтаря», отказавшегося по религиозным причинам принимать участие в выборах: увезли в неизвестном направлении, с тех пор мужчину больше не видели...

Великая Отечественная война, нет ни одной семьи, которой бы она ни коснулась своим чёрным крылом. В глубококом тылу женщины, старики и подростки помогали приближать долгожданную победу. Нина работала в колхозе — делали лопатки, чтобы точить косы; занимались другим посильным трудом.

Нина окончила семь классов Макарьевской средней школы, затем поступила в Ветлужское педагогическое училище. Бытовых условий никаких: зимой девочки возили на санках дрова; корпели над лекциями и кон-

спектами с лампами, так как не было света. Однако тяга к знаниям оказалась сильнее.

В 1948 году молодой специалист была направлена на работу в село Белбаж Залесного района. В течение 5 лет работала воспитателем в детском доме. В послевоенные годы в детдоме воспитывались в основном местные ребята, эвакуированных ленинградских детей оставалось всё меньше. Присылали и беспризорников из детприёмников.

Когда Нина Васильевна приступила к работе, коллектив воспитанников насчитывал 76 человек. Было налажено подсобное хозяйство: держали овец, корову, лошадь, возделывали огород. Дети воспитывались в труде, старшие умели выполнять любую крестьянскую работу.

Большинство выпускников поступало в ремесленные училища для дальнейшего обучения. Детский дом расформировали в 1953 году — часть детей направили в Хохломский детский дом, оставшихся увезли в Шалдэжку Семёновского района.

Нина Васильевна перешла на работу в Белбажскую среднюю школу, помнит, как её трудоустроивала новый директор Зоя Фёдоровна Березина. Н.В. Социна проработала воспитателем школьного интерната 36 лет. Её общий педагогический стаж — 41 год. Трудовая деятельность в качестве воспитателя в интернате тоже имела свои особенности. Для детей, которые всю неделю жили и учились вдали от своей семьи, хотелось создать домашнюю обстановку, окружить их теплом и заботой. Под крышей интерната собирались ученики со всей округи — из Белых Прудов, Шомохты, Высокова, Смолёного, Рябова, Борихи, Осинки... Кроме непосредственно воспитательной работы, приходилось отвечать за безопасность проживающих, душой болеть за каждого ребёнка.

А дома ждала своя семья. Нина Васильевна вышла замуж в 1951 году. Её избранником стал парень из соседней деревни Парамоново. Виктор Фёдорович Социн, 1926 года рождения, — участник Великой Отечественной войны.

Его призвали на армейскую службу в 1943 году. В составе артиллерийского полка он встретил победу в Чехословакии. Но на этом война для него не закончилась. В июне 1945-го полк был срочно переброшен на Дальний Восток, на 2-ой Дальневосточный фронт. На пароходе дошли до Курильских островов. Виктор Фёдорович принимал участие в войне с Японией, дошёл с боями до города Харбина.

Из армии Виктор Фёдорович был демобилизован и вернулся домой только в 1950 году. Окончив Московский кооперативный и Ильино-Заборский сельскохозяйственный техникумы, он работал заместителем председателя сельпо, а затем в Паламском леспромпхозе, 25 лет трудился бухгалтером в колхозе «Новый путь».

Супруги Сочины прожили в любви и согласии 57 лет. Их главное богатство — дети. Все шестеро сыновей и дочерей — Лидия, Александр, Николай, Елена, Василий, Сергей — получили высшее образование, живут и трудятся в разных уголках нашей необъятной страны. Как многодетная мама, родившая и воспитавшая 6 детей, Нина Васильевна Социна награждена медалью Материнства I степени. Сегодня бабушку радуют 11 внуков и 16 правнуков. Общение с близкими, которым она очень нужна, продлевает жизнь.

А секреты долголетия старожилки на первый взгляд очень простые:

— В основе всего лежит труд. С детства я начала помогать родителям по дому, потом нас брали на покосы. Я кошу до сих пор — руки помнят привычную работу. Есть небольшой огород, конечно, не обхожусь без помощников. Так в труде и каждодневных заботах жизнь и протекает...

А ещё Нина Васильевна разгадывает кроссворды, решает задачки, читает книги и пишет стихи о тех, кто рядом, о том, что волнует, привносит в этот мир радость и



счастье бытия. Вот, к примеру, её автобиографические строки:

...С детства отец приучал нас к труду  
И поблажки причём не давал никому.  
Если он в поле работать идёт —  
Детей с собой непременно берёт.  
Нелёгкие были те времена,  
Когда малолетней девочкой была.  
Весёлого детства не видела я,  
Вдобавок к тому началась тут война.  
На фронт из деревни ушли мужчины,  
В тылу остались одни старики.  
Молодых всех забрали окопы копать,  
Подросткам в колхозе пришлось помогать.  
Как только кончался учебный год,  
Бригадир наш покоя никому не даёт.  
Идёт бригадир по деревне, кричит:  
«Молодёжь, на работу пора выходить!»  
Мама рано с утра начинает будить:  
«Вставайте, милые, лён теревить,  
А как будет роса высыхать —  
Со взрослыми вместе овёс в поле жать!»...

...Гостей, главу Горевской сельской администрации А.М. Рыжову и специалиста администрации Н.А. Воробьёву, старожилка встречала в хорошем настроении. Они поздравили именинницу с юбилеем, вручили памятные подарки и цветы.

— Ваш юбилей — очередное доказательство того, что 90 лет — это вовсе не преклонный возраст. Низкий поклон Вам за ту сложную жизненную дорогу, по которой Вы прошли достойно, будучи участником исторических событий, трудясь во благо будущих поколений, являясь добрым примером для своих детей и внуков. Крепкого здоровья Вам, уважаемая Нина Васильевна, любви, понимания близких, радости и счастья, долгих лет жизни, — обратилась к виновнице торжества Александра Михайловна Рыжова.

В этот день в адрес юбиляриши звучали также пожелания и здравницы от родных, друзей, соседей. Прощаясь, все обещали приехать с поздравлениями на 95-летний юбилей долгожительницы.

Татьяна ЦВЕТКОВА  
Фото Григория Кудряшова

## Из нашей почты

# Получили от отдыха большое удовольствие

**Каменским пенсионерам посчастливилось прекрасно отдохнуть в рамках выездной смены, организованной отделением дневного пребывания Комплексного центра социального обслуживания населения.**

В течение трёх недель, закончив свои домашние дела, мы приходили в местный клуб, как на праздник. Всегда нарядные и красивые. Здесь нас встречали приветливые лица обслуживающих работников. Медсестра З.В. Столетова каждый день измеряла нам давление, проводила физиопроцедуры и зарядку. Культурный организатор

А. Хайдукова и инструктор по трудотерапии А.Набойщикова организовывали культурный отдых: конкурсы, игры, викторины, просмотр фильмов, изготовление поделок. Много интересных мероприятий провела художественный руководитель Каменского СДК А.А. Лапочкина. Всегда очень вкусные обеды для нас готовили работники общепита, а Т.Г. Евдокимова вежливо всех обслуживала.

В период отдыха с интересными лекциями на самые разные темы перед нами выступали Г.И. Романова, А.А. Балдин, З.В. Столетова, Н.П. Краснова. Сотрудники Центральной районной библиотеки провели викторину на тему творчества А.С. Пушкина.

Один раз мы приехали и в Ковернино, отдыхали в КЦСОН. Здесь каждый сразу окунулся в уютную, домашнюю обстановку. В этот день мы посетили также музейно-выставочный центр «Отчина», у всех осталось много впечатлений.

Кроме того, во время смены группа отдыхающих пенсионеров совершила поездку в г. Семёнов (спасибо водителю В.Е. Кряжеву), где посетили историко-художественный музей и музей «Золотая хохлома».

На протяжении всего отдыха наши пенсионеры были очень активные, с удовольствием участвовали во всех мероприятиях, много общались, в общем, веселились от души! В последний день своими сила-

ми организовали небольшую концертную программу, участие в которой приняли солистки вокального коллектива «Ивушка».

Эти три недели пролетели незаметно, расставаться было всем грустно. Мы выражаем сердечную благодарность всем, кто принял участие в организации нашего отдыха. Отдельные слова благодарности и о. директора ГБУ «Комплексный центр социального обслуживания Ковернинского района» Л.А. Вороновой, заведующей отделением дневного пребывания Е.А. Рябковой, заведующей СБО В.И. Курочкиной.

Желаем всем крепкого здоровья, благополучия и надеемся, что впереди нас ждёт ещё немало таких же интересных встреч.

От имени отдохнувших Е. Смирнова

# «Летняя карусель»

Ежегодно в МОУ «Анисимовская основная школа» проводится работа по организации летнего лагеря отдыха и оздоровления учащихся. В этом году лагерь под названием «Летняя карусель» работал под девизом «Дружно кружимся мы на карусели нашей: вместе поём, веселимся и пляшем!». Был создан отряд, в который входили дети начальных классов.

Жизнь в летнем лагере дневного пребывания «Летняя карусель» была очень насыщенная, полная событий и встреч. Воспитателями М.И. Беловой и М.М. Селезнёвой использовались все возможности для интересного и полезного общения детей со сверстниками и взрослыми. Дети отдыхали, поправляли здоровье, набирались сил, пополняли свои знания, учились чему-то новому, приобрели новых друзей. Часто ребята нашего лагеря

посещали Анисимовский ДК и Анисимовскую сельскую библиотеку, где для них проводились интересные мероприятия, викторины и конкурсы. Большую благодарность хочется выразить Н.П. Рыбиной, С.И. Гурылёвой и Е.С. Рябковой. В сопровождении воспитателей лагеря совершали экскурсионные походы в районный музей «Отчина», пожарную часть-140 и ККЗ «Мир» п. Ковернино, «город мастеров» в Городце.

Огромное спасибо говорим директору МОУ «Анисимовская основная школа» Л.В. Цыганковой за оказанную помощь и поддержку в организации деятельности лагеря.

Ежедневно следила за состоянием здоровья детей и контролировала работу столовой ответственный и доброжелательный фельдшер Анисимовского ФАП Т.Н. Белозёрова.

Всем работникам лагерной смены «Летняя карусель» от лица детей, родителей и начальника лагеря хочется выразить слова благодарности.



Каждый день в лагере проходил весело, насыщенно. Об этом свидетельствует экран настроения «Так проходит день за днём», где ребята делились своими эмоциями и впечатлениями. Больше всего им запомнились поездки и экскурсии, программы «Лучше всех», «Поиски клада кота Леопольда», квест-игра «Пушкин у нас начало всех начал», игра-путешествие «Я живу в России», игровая программа «Звёздная вечеринка» и другие мероприятия.

Мы не просто организовывали познавательные и оздоровительные прогулки, перед нами всегда стояла цель: чем-то обогатить,

что-то воспитать в ребёнке.

Закончилась смена торжественной линейкой, на которой каждый ребёнок был отмечен грамотой и большим пакетом сладостей.

Н. ГРИГОРЬИЧЕВА,  
начальник лагеря  
Фото из архива школы

# «Академия творческих каникул»



В июне на базе МОУ ДО «РЦВР» была организована работа творческой площадки «Академия творческих каникул», участниками которой стали дети в возрасте от 6 до 11 лет. Работу с детьми проводили педагоги дополнительного образования Екатерина Фёдоровна Иванова, Любовь Юрьевна Пылаева, Ольга Сергеевна Шапкина.

В течение смены для участников были организованы тематические мероприятия различных направленностей: «День знакомств», «День принцев», «День принцесс», «День закрытия смены»; связанные с памятными и знаменательными датами — «День А.С. Пушкина», «День памяти и скорби», «День пожарной безопасности», «День музея», «День музыки», свободный «День волонтера»... Многообразие форм работы с детьми (игры, викторины, конкурсные программы, квесты, соревнования, игры-беседы, ярмарки талантов и многое другое) позволили каждому ребёнку раскрепоститься, развить свои способности, проявить лидерские качества, найти новых друзей, узнать много нового, интересного и познавательного.

Важным условием работы творческой площадки была

организация экскурсий в пределах п. Ковернино: в МВЦ «Отчина», УПЦ «Ковернино», центральную детскую библиотеку, ПЧ-140, ККЗ «Мир».

Ребята научились работать с различными материалами (бумага, салфетки, коктейльные трубочки) и инструментами (ножницы, инструменты для торцевания...), познакомились с разными техниками (квиллинг, торцевание, моделирование). Всё это способствовало формированию их изобразительных способностей, художественного вкуса, творческого воображения. С участниками творческой площадки также были проведены мероприятия физкультурно-спортивной направленности, что укрепило физическое здоровье детей. Занятия хореографией доставили немало удовольствия каждому ребёнку.

В процессе организованной работы на творческой площадке дети получили массу позитива, заряд бодрости, энергии. Педагогами дополнительного образования были созданы все условия для безопасного оздоровительного летнего отдыха участников, развития их творческого потенциала.

Л. ДОГАДОВА,  
методист МОУ ДО  
«Районный центр внешкольной работы»  
Фото из архива РЦВР

# Ледовое побоище на «Планете детства»



В рамках реализации проекта «Комплексные воспитательно-образовательные занятия для детей «Александр Невский и князя русские», ставшего победителем второго конкурса Президентских грантов 2018 года, для детей детского оздоровительного лагеря «Планета детства» Ковернинской средней школы №2 было проведено несколько занятий.

Стоит отметить, что это актуальные на сегодняшний день уроки для ребят младшего школьного возраста по воспитанию морально-нравственных и духовных качеств на примере личности Александра Невского.

Ребята отвечали на вопросы тематической викторины, а её по-

бедители автоматически становились исполнителями главной роли в реконструкции событий Ледового побоища, т.е. самим Александром Невским. Участники облачились в костюмы, ярко отражающие обмундирование воинов тех далёких дней, постарались изобразить построение полков того сражения. И грянул бой! Мальчишки и девчонки с увлечением пытались воспроизвести события славной битвы: и наступления, и обходные манёвры, и взятие пленных... Такое перевоплощение, наверняка, помогло им лучше запомнить всё, что они узнали о славном сыне земли Русской — князе Невском. Занятие прошло с использованием реквизита, приобретённого на средства Фонда Президентских грантов.

А. РЫЖОВА  
Фото С. Кирсановой



«Наши продукты» представляют

# Вкусное должно быть полезным!

В широком ассортименте магазина «Наши продукты» неизменно присутствуют как мясная продукция, так и всевозможные готовые блюда, свежая выпечка, рыбные деликатесы. Популярность среди населения магазин завоевал не только по причине большого выбора продовольственных товаров, но и благодаря уважительному и честному отношению к покупателям, точно знающим, продукт какого качества они выбирают. В «Наших продуктах» всегда можно найти то, чем не стыдно было бы украсить праздничный стол, производители не устают заботиться о том, чтобы как можно чаще радовать своих клиентов мясными новинками. И вот не так давно стало известно ещё об одном новшестве, которое в скором времени появится на прилавках магазина — мясо венгерской мангалицы. Об этой экзотической породе свиней нам рассказал генеральный директор ООО «Наши продукты» М.А. КУРГУЗОВ:

- Михаил Александрович, в чём преимущества данной породы?

- Действительно, не так часто на фермерских подворьях можно увидеть свиней экзотической породы — венгерская мангалица. Для понимания скажу, что данная порода была выведена в начале XIX века при скрещивании дикой и домашней свиньи. Полученные особи оказались нетребовательными к условиям содержания и легко переносят морозы. Мангалицы распространились по всей Венгрии, в Прикарпатье, а также в Австрии и Германии. Достаточно большие стада встречались на этих территориях до середины XX века. Одна из главных отличительных особенностей породы — кудрявая и густая шерсть. Английское название мангалицы — «sheep-rig» — переводится как «овечья свинья» или «свинья в овечьей шкуре». Действительно, издали стадо пасущихся шерстистых свинок вполне можно спутать с отарой овец.

В последнее время интерес к венгерской мангалице возрастает, и тому есть причины. Самая важная — отсутствие необходи-

мости в утеплённых помещениях. Наличие шерсти и хорошей жировой прослойки позволяет животным с лёгкостью переносить сильные морозы, а ещё эти свиньи от природы обладают крепким иммунитетом, который защищает особей от вспышек заболеваний. Сочетание таких факторов, как неприхотливость в питании, крепкое здоровье, вкусное, высокое качества мясо и сало, выкопано, часто используют для приготовления деликатесов, делает её очень привлекательной для фермеров.

- Какие существуют особенности процесса выращивания, и чем интересно мясо данной породы?

- Практика выращивания венгерской мангалицы у нас пока ещё небольшая. Опираясь на опыт знакомых фермеров, которые уже достаточно давно разводят данную породу и только положительно о ней отзываются, решили попробовать, и вот уже второй год сами выращиваем мангалицу в наших условиях.

Главное, на что следует обратить внимание, — это ярко выражен-

ные вкусовые характеристики мяса и шпика. Объясню, с чем это связано: в отличие от поросят, содержащихся на свиноводческих комплексах, где выращивается большое поголовье скота, которое, соответственно, забивается в раннем возрасте, наши свиньи растут 10-12 месяцев, чтобы набрать хороший вес. За это время мясо становится более насыщенным по вкусу, сочным, как говорят, «созревшим». Вторая причина связана с тем, что венгерская мангалица, как и положено данной породе, круглый год находится на выгуле (по принципу диких животных). В результате мясо по качеству и вкусу схоже с мясом дикого животного. Единственное, что отличает венгерскую мангалицу от дичи в процессе жизнедеятельности, — это получаемое питание, т.е. в рационе наших поросят не только трава и корешки, что они, кстати, любят больше всего, но и необходимые для полноценного роста корма.

- Какова же будет цена такого мяса?

- Отмечу, что мы не единственные в районе, кто занимается

разведением данной породы. Не секрет, что мясо, выращенное на частном подворье, всегда ценится и ценится гораздо дороже, чем то, что поступает из свинок-комплексов, тем более, если порода имеет ряд преимуществ. На сегодняшний день сформировалась цена на рынке на свежее мясо — 350 рублей за килограмм (мясо на кости), а за шпик — 400-450 рублей.

- А когда ковернинцы смогут попробовать данный продукт?

- Продажи через магазин «Наши продукты» планируем начать в середине июля. Пока у нас не так много поросят, готовых стать «продуктом», но определённое количество мы уже имеем.

Сейчас самое благодатное время для этой породы в плане кормления — молодая зелёная трава. Именно на летнем выгуле свиньи очень хорошо набирают массу, а вместе с ней и всё самое луч-

шее — пользу, вкусовые характеристики. И это самое главное. Вкусная еда может и должна быть полезной, и мы заботимся об этом. К сожалению, за красивой рекламой не всегда стоит качество, и многие наши сограждане, получив негативный опыт и пострадав здоровьем, уже не доверяют некоторым производителям. Сегодня люди стали более разборчивы и вдумчивы при выборе продуктов питания. Так и должно быть, ведь в приоритете — наше здоровье и хорошее самочувствие. Поэтому сейчас время делать правильный выбор в свою пользу!

Уважаемые покупатели, как постоянные, так и те, кто только знакомится с нашим ассортиментом, мы с радостью ждём вас в магазине «Наши продукты» каждый день! Нам всегда есть что вам предложить! Приходите, попробуйте, оцените и сделайте свой выбор!

На правах рекламы

## КСТАТИ

Для тех, кто заинтересовался породой венгерская мангалица, есть особое предложение! В настоящее время у нас в продаже имеется и молодняк! Вероятно, кто-то уже имел возможность воочию увидеть его на выставке достижений производительных сил Ковернинского района, которая проходила 7 июня в рамках Дня предпринимателя. Путём увеличения поголовья свиноматок сегодня мы имеем возможность предложить покупателям не только вкусное мясо, но и поросят в возрасте от одного до двух месяцев (опыт продаж имеется). Все интересующие вопросы можно задать, позвонив по номеру: 8 951 908 20 22.

## В сельских поселениях

# Живи, сторонка родная!

Шумно, весело, с задором отгуляли в Гореве День деревни

Умеют в Гореве отмечать праздник села — весело, с размахом, с празднично накрытыми столами, куда готовы посадить и щедро угостить каждого. Вот и нынешний не стал в этом плане исключением.

На праздники перед местным Домом культуры ещё до официального открытия было многолюдно — подходили жители, подъезжали гости, хозяйки хлопотали около столов.

Праздник деревни — это, прежде всего, чествование жителей по различным номинациям. А Гореву есть кем гордиться — здесь от души трудятся, с любовью украшают свои придомовые территории и дружно принимают участие в благоустройстве своего села. С тёплыми поздравлениями к жителям обратились глава администрации Горевского сельсовета А.М. Рыжова, от районной администрации — С.В. Некрасова.

В этом году здесь появилось восемь малышек. Пятеро ребят пойдут в первый класс, а вот для девяти выпускников учёба в Горевской школе уже позади. Все вместе поздравили счастливых родителей юных горевцев, пожелали успехов в учёбе и дальнейшем жизненном пути друг другу. Двое ребят отправляются в эти дни служить в армию. Кириллу Чернигину и Максиму Июдину

торжественно вручили по подарку и исполнили для них песню.

«Преданность профессии» — новая номинация Дня деревни. Победителями в ней стали Н.Н. Рогожина, отдавшая 50 лет трудовой деятельности Горевской школе, и Г.А. Кузмичёв, водитель, сейчас работает в муниципальной пожарной охране. Его трудовой стаж также насчитывает несколько десятилетий.

За лучшую спортивную площадку, обустроенную в д. Талица, был отмечен о. Геннадий. В номинации «Лучшее подворье» безоговорочным победителем стала Н.Н. Сажина — у семьи единственная на всю округу ко-



рова; на втором месте - В.Ф. Соловьёв, на третьем - А.Н. Смирнов. Все они - жители д. Маза.

«Самый красивый цветник» — в этой традиционной номинации лучшими стали Л.И. Метелько-

ва, Л.М. Муравьёв (1 место), Р.Н. Саперина (2 место) и В.В. Чернигина (3 место). А самый благоустроенный дом — у С.И. Сажина, С.А. Креснова и П.Ф. Зайцева. Вспомнили также горевцы, что в этом году исполняется 50 лет первому в округе двухуровневому дому, построенному в то время, когда местным колхозом руководил А.Г. Ларченко. Это было такое по тем годам новшество, что сюда специально привозили студентов — посмотреть, как можно жить на селе. И все эти годы в нём проживает С.И. Пескова.

Звучали песни, шутки, стихи. Одно из них о деревне — собственного сочинения — прочитала Л.М. Красильникова. В рамках празднования Дня деревни библиотекарь Е.А. Кулакова провела акцию «Знаете ли вы произведения А.С. Пушкина?». Дети и взрослые приняли в ней самое

активное участие: отвечали на вопросы, читали отрывки из стихотворений, примеряли цилиндр.

Красивые и богатые столы накрыли горевские хозяйки — в этом приняли участие социальные работники, школа, сельская администрация, ветераны. Чего здесь только не было! Можно было попробовать самые разные блюда, выпечку и даже варёных раков! А В.Н. Круглов и С.В. Медведев предлагали всем ароматные шашлыки. Замечательный концерт подарили участникам народного гуляния артисты художественной самодеятельности. Слова благодарности прозвучали в адрес всех спонсоров мероприятия. Завершился праздник дискотекой. Порядок обеспечивали сотрудники МО МВД России «Ковернинский».

М. ПАВЛОВА

Фото из архива Горевской библиотеки





